



第一一四期  
2005年8月

# 周產期會訊

發行人:徐振傑 電話:(02)2381-6198 郵政劃撥帳號:12420668  
秘書長:李建南 手機:0911-366551 戶名:中華民國周產期醫學會  
會訊主編:施景中 傳真:(02)2381-4234 會址:台北市常德街一號景福館2樓203室  
http: www.tsop.org.tw  
E-mail: tsop@mail.hato.com.tw



## 日本高松台日醫學會紀實

一個天氣超美，不用晨會的禮拜二，我帶著輕鬆的心情開車往中正機場，一到櫃檯就看到陳持平教授火紅的帽子和一托拉庫行李，聽說行李裡面帶著教授最引以為傲的journal準備要去嚇死日本人的。接下來大家陸續都到了，包括了徐理事長全家福、周明明主任全家福、許淳森院長伉儷、周政輝主任伉儷、劉瑞德主任伉儷、張舜智主任伉儷和最有活力的小鬼、許德耀部長伉儷、施景中醫師、林珍如醫師、蔡慶彰醫師、傅宏鈞醫師和我。一行人浩浩蕩蕩的即將前往日本開第15屆台日周產期醫學會，以及參觀重點的愛知博覽會。出國開會的心情很好，沒有上班的壓力，再說又是去我最喜歡的日本，準備在這六天日本之旅好好的大吃大喝囉。

飛機上我坐在陳教授兩位千金旁邊，沒想到兩位小女生這麼活潑，在教授和夫人的監視下，整路上陪著他們玩撲克牌時間就過去了，也喚起我唸書時候的心情，感覺年輕了十歲。到了大阪關西機場，直接前往三重溫泉的度假飯店，泡日本露天的溫泉，望著天上的星星是人生最大的享受，飯店裡面設施相當周全，看著徐理事長和張主任陪著精力旺盛的兒子玩桌球，然後再氣喘呼呼的來泡湯，臉上沒有倦容

只有幸福的喜悅。三重溫泉在山上，空氣相當好，整間飯店只有我們一個旅行團，其他都是日本人自行開車前來度假的，數千坪的草皮和超美的人工湖，早就讓身體完全放鬆了。

第二天的行程都在萬國博覽會，三十五年才辦一次的萬博，可以說是必來的重點，在來日本之前早已聽說萬博比迪士尼還難排，所以有了心理準備，沒有打算看太多重點，當天運氣不錯聽導遊說太陽不大，下午還下了一陣小雨，讓天氣更涼。萬國博覽會分好幾區，有歐洲區、美洲區、亞洲區、非洲區，和最受歡迎的日本企業區，也就是大家耳熟能詳的豐田館、東芝館、日立館和三菱館，這些最HOT的展覽館我一個都沒有排到，據說要網路預約或是提早來排預約券，才有這個機會看到，整團統計了一下，只有珍如最不死心排豐田館排了近4個小時，終於給她看到，讓我只能看著她給我的書面介紹流口水，真是撐越久就是贏家阿！其實看到日本排隊的精神，自己就覺得差很多，他們居然自己帶著小椅子來排隊，隊伍動一下椅子就往前挪，不然就是年輕人帶著gameboy利用排隊時間玩。萬國博覽會會場非常大，走一圈得花一個小時左右，沿

路都沒有遮陽，雖然太陽不大，這樣走一天下來大家都曬黑了。一個人旅遊其實蠻寂寞的，會讓我想起在家的老婆，老婆懷孕五個月因為不方便出門，所以她一個人在家。因此我就巴著張舜智主任不放，跟小鬼玩得不亦樂乎，也感受一下家庭的溫馨。

博覽會參觀之後大家都累癱了，在車上已經呼呼大睡起來，晚上住在歧阜，在名古屋附近，也是很美的小城鎮，大家在這休息一晚，準備明天的行程。

第三天我們將要前往四國的高松，也就是我們開會的地方，我去日本十幾次就差四國沒去過。一大早坐車前往名古屋車站，在坐新幹線之前有四十分鐘左右的空檔，導遊知道大家各位夫人們的購物慾已經被悶好久了，所以讓我們去車站對面的高島屋血拼，大家迅速的就地解散化整為零，在徐理事長夫人帶領之下，衝往高島屋各樓層，我就看到張夫人直接往二樓的PRADA，專業的跟專櫃小姐問起當季最新的款式，其他人當然也不手軟，集合的時間到了我都看傻眼了，每人都提了大包小包，醫師和醫師娘們血拼的速度真是猛阿！接下來坐上新幹線，火車上吃著日本傳統的便當，精緻的食物又讓大家胃口大開，日本的米即使冷掉也很好吃，晃著晃著很快就到岡山了。轉車之後經過瀨戶內海，前往四國最大的城市—高松。日本最有名的讚岐烏龍麵就在四國製造，遊覽車一到休息站，大家又瘋狂的購買日本烏龍麵

，只看見陳教授已經打算買一個更大的行李箱來裝這些東西了。這天住在高松的全日空飯店，一個相當精緻的商務飯店，住的樓層也都很高，可以直接看到海景，晚餐當然也是沒話說，自助式的晚餐還有喝到飽的啤酒讓我的肚子又吃撐了。這天晚上沒有排行程，大家都乖乖的回飯店準備明天要開會的資料，看到施景中醫師也是臨時抱佛腳，前一天還在準備幻燈片，我就釋懷了不少。這天加入了三個夥伴，台大的李建南主任，蘇怡寧醫師和林芯好醫師，聽說他們三人這三天在東京狂買，所以現在才歸隊。謝燦堂副院長也在這天跟我們集合，並指導我們明天的論文發表，他過人的體力永遠都是我最佩服的，副院長在參加完醫學會議之後，隔天直接飛到北海道參加馬拉松，真是五十歲的活龍阿！

當然出國開醫學會總不能丟臉，我們的英文比日本人好，內容也準備得相當精采，台大醫院團隊介紹了DHPLC在產前診斷和罕見疾病的診斷，這是獨步全球的武器也是目前各大醫院合作的重點。長庚徐理事長發表了早期賀爾蒙變化在唐氏症的診斷，徐理事長本來就是這方面的專家，現在更發表了新的診斷方式，以後對孕婦的唐氏症篩檢將會有相當的進展。林口長庚張主任和我以及高雄長庚的蔡慶彰醫師、傅宏鈞醫師也都發表了相當罕見的臨床案例，這些案例也都在不久會刊登在國際期刊上。另外一個場地是台大施景中醫師當座長並發表用動脈栓塞來治療植入性胎盤，高雄長庚許德耀部長發表了用超音波產前評估前置胎盤，發現異常的超



音波可以預測剖婦生產的危險性。台中榮總周明明主任則發表植入性胎盤在產前、產中的處置。當然還有陳持平教授的專題演講，教授發表了真性陰陽人的產前診斷，並將這幾年研究作了相當完整的整理。

日本人相當好客，當天晚上有歡迎酒會，酒會對我來說不重要，重要的可是讚岐烏龍麵和現作的握壽司，吃到超好吃的TORO眼淚都快飆出來了，看著越來越大的肚子，本來想要有所節制，不過看到林珍如醫師迅速拿了第二碗烏龍麵，我也跟著豁出去了，幫整團作了統計，平均都胖了兩公斤以上，可見日本美食的威力。

第五天的行程在四國旁邊的小豆島，我們前往高松港搭乘渡輪，小豆島是瀨戶內海1000多個島的第二大島，也是日本人相當喜愛的國內旅遊聖地，有相當美麗的海岸線，島上盛產橄欖油和細麵。我們參觀了丸金醬油博物館吃了想像不到的醬油冰淇淋，也參觀了二十四瞳映畫村，感受日本人對文化保存的用心。當天住在小豆島山上的溫泉飯店，日本的千葉喜英教授、原量宏教授和川鱈市郎教授等還招待我們當天的晚宴，晚宴之後更讓我見識到日本人的另一面，即是是教授在唱KTV也是很瘋狂的，不過我們輸人不輸陣，在珍

如的帶領之下，一首一首的拼歌，HIGH到後來幾乎要把包廂的屋頂給掀了，不過大家還是玩得相當高興，並相約明年在台灣舉辦的第16屆台日醫學會見面。

最後一天沒有行程，直接專車往機場，準備回溫暖的家，當天的午餐發現大家的食量真的都變大了，六菜一湯的合菜吃不夠，貼心的理事長幫大家加兩道菜之後盤子還是見底，摸摸肚皮說，好像有點飽了。這趟日本之旅讓我受益良多，也認識了各大醫院的醫師，醫學會更是增加不少新知，總不能只有肚皮變大，腦袋也要裝點東西回來，才真正不虛此行。

業績第一

臍帶血市佔率超過50%

贊助單位：



生寶臍帶血銀行  
0800-333-668

## 最新訊息

一、9月份北區月例會-

時 間：2005年9月23日(星期五)上午7:30-8:30

地 點：台北馬偕醫院-福音樓9樓－第三講堂

主 講 人：台大醫院－Dr.林芯仔/李建南

題 目：Rapid Prenatal Genetic Diagnosis of Albinism by DHPLC

二、10/7-8 南區護理人員課程假高雄榮民總醫院－第二會議室，報

名截止日期為9/23日

三、10/23 北區遺傳性疾病檢驗認證課程假台北馬偕醫院-15樓階梯

講堂，報名截止日期為10/7日

四、周產期專科醫師證書工本費NT\$2,000，請務必於10/10前繳清，

以便核發證書，謝謝

其它相關活動及訊息請上網查 [www.tsop.org.tw](http://www.tsop.org.tw)



中華民國周產期醫學會

100 台北市常德街一號景福館2樓203室

電話：(02)2381-6198、0911-366551

傳真：(02)2381-4234

印刷品